



■吳女士（中）攜帶充足的電池供手提氧氣機於機上使用，成功到上海旅遊。  
記者葉佩妍 攝

**手提氧氣機助氣促者遊天下**  
香港文匯報訊（記者葉佩妍）「能呼吸不是必然的」，很多患有嚴重慢性阻塞性肺病或其他呼吸道疾病的病人，也需要長期使用氧氣機協助呼吸。由於要依賴氧氣樽或氧氣機，不少患者也經常留於家中，更因此放棄「遊走世界」的機會。然而，現時手提氧氣機已是十分普遍，想外出旅遊的患者，只需攜帶足夠的電力供氧氣機運作，並與醫生及航空公司預先溝通，也可以「一飛衝天」，到心儀的地方旅行。

現年67歲的吳女士，因從小患有脊柱後側凸症，所以肺容量較少，每次吸氣量亦較少。於2004年，吳女士有氣促症狀，其後確診患有嚴重限制性肺病，肺容量只有正常人的30%。直至去年，吳女士開始要於步行時使用輔助氧氣。吳指，「自從需要使用氧氣輔助後，我減少了外出，更沒有再去旅行，因我怕在機上沒有氧氣使用，亦怕累到同機的乘客。」然而，於今年9月26日至28日，吳女士終於「走出香港」，到上海旅行。吳女士表示，她事前與醫生商討於機上需要多少氧氣，然後帶足夠的電池於飛機上使用手提氧氣機，全程與正常人乘搭飛機一樣。被問及是次上海之旅的感受，吳女士笑指，「我在上海時上天下海也沒有問題，因為我可以使用手提氧氣機。」

#### 坐飛機前可問醫生做測試

北區醫院內科部副顧問醫生林偉奇表示，氧氣使用者要乘搭飛機旅遊，再不是遙不可及的事。林偉奇解釋，民航飛機一般於1.2萬米上空飛行，因此飛行期間機艙內必須加壓，而加壓後艙內的氣壓及氧氣仍比地面低四分之一，所以呼吸疾病的患者的血氧飽和度會大幅下降，他們可能會感到氣促或頭痛，甚至是神志不清。

對於希望乘搭飛機到外地的呼吸疾病患者，林偉奇稱，可以先透過「低氧激發測試」，模擬機艙內的低氧氣壓力環境，測試患者需於機艙內使用多少的氧氣。在患者決定到外地旅遊之前，林偉奇建議，患者必須先與主診醫生商討，拿取醫生信，證明需要攜帶手提氧氣機及電池上機；另外，他又建議，因每間航空公司的規定不同，患者應事先向航空公司查詢，並預留足夠的時間通過機場的安全檢查點。



荃灣沙咀道昨午突然發生爆水管事故，大量黃泥水在路面裂縫間湧出，水深至小腿位置，有巴士駛至時一度被困，要由交通警指揮逆線脫困；水流更湧入附近小街，其中禾笛街有如黃河一樣，幸附近商場及地舖均沒被波及。消息指，水務署人員趕至後，花了3小時始能關上水掣，積水始慢慢退卻。  
■記者杜法祖

**聞**

二零一四年十二月十五日謹啓

清遠商會

本會永遠榮譽主席賴潤森先生痛於  
二零一四年十二月五日壽終香港，積閏  
享壽八十有八歲。賴老先生一生為人樂  
善好施，熱愛家鄉，造福桑梓，備受衆  
鄉賢愛戴。賴潤森先生遺體於十二月十  
六日下午三時奉移澳門鏡湖殯儀館福壽  
堂治喪，謹擇吉日十二月十七日下午一  
時大殮隨即辭靈出殯，奉柩返故鄉安葬。  
遠墓園安葬，謹此訃。

**言**

**今日香港天氣預測**

2014年12月15日 星期一

未來四日天氣預告

16/12(星期二)	17/12(星期三)	18/12(星期四)	19/12(星期五)
氣溫：14°C-19°C	氣溫：11°C-16°C	氣溫：12°C-17°C	氣溫：14°C-16°C
濕度：45%-75%	濕度：35%-60%	濕度：40%-65%	濕度：75%-90%
大致天晴及乾燥	天晴寒冷及乾燥	多雲有幾陣雨	天氣相當清涼

大致多雲，早上天氣清涼，日間部分時間有陽光

氣溫：16°C-21°C 濕度：60%-85%

潮漲：16:37(1.7m) -

潮退：08:38(0.9m) 20:04(1.6m)

日出：06:54 日落：17:41

空氣質素健康指數

一般監測站#
明日上午：低至中
明日下午：低至高
路邊監測站*
明日上午：低至中
明日下午：低至高

中國各大城市天氣預測

城 市	最 低	最 高	預 測
北 京	-4°C	3°C	天 晴
長 沙	5°C	10°C	有 雪
成 都	5°C	10°C	多 雲
重 慶	6°C	8°C	有 雨
廣 州	8°C	21°C	多 雲
南 京	0°C	6°C	多 雲
福 州	5°C	19°C	天 晴
廈 門	-5°C	-5°C	有 雪
寧 波	-9°C	-3°C	多 雲
青 海	18°C	22°C	多 雲
蘭 州	-2°C	6°C	天 晴
石 家 莊	-2°C	6°C	天 晴
哈 穆	2°C	12°C	多 雲
拉 蘭	-3°C	12°C	密 雲
杭 州	2°C	12°C	多 雲
蘇 州	3°C	11°C	多 雲
昌 昌	-8°C	-2°C	天 晴
太 原	3°C	11°C	多 雲
天 津	-2°C	2°C	天 晴
鄭 州	2°C	7°C	天 晴
武 漢	1°C	11°C	多 雲
濟 南	5°C	13°C	多 雲
青 岛	-15°C	-5°C	有 雪
西 安	-2°C	6°C	多 雲
廈 門	10°C	20°C	多 雲
廈 門	-14°C	-5°C	天 晴
長 沙	-12°C	-4°C	天 晴
銀 川	-12°C	-4°C	天 晴
青 岛	-18°C	-12°C	多 雲

世界各大城市天氣預測

城 市	最 低	最 高	預 測
亞 洲	4°C	2°C	多 雲
新 德 里	12°C	19°C	多 雲
首 尔	-4°C	4°C	多 雲
阿 姆 斯 特 丹	0°C	6°C	多 雲
新 加 坡	24°C	32°C	雷 暴
雅 典	7°C	16°C	天 晴
法 兰 克 福	4°C	7°C	有 雨
日 内 瓦	3°C	8°C	驟 雨
羅 馬	10°C	18°C	多 雲
三 蘭 蘭	10°C	16°C	多 雲
哥 哥 哥	2°C	7°C	天 晴
華 盛頓	2°C	11°C	天 晴

# 「電波翁」迷途 寒夜宿山野

獨騎單車征郊園 半磅包一支水捱過7°C劣境



■踩單車入西貢東郊野公園迷途被迫在荒山宿一宵八旬老翁莊伯獲救送院。

香港文匯報訊（記者杜法祖）八旬老伯仍有氣有力，常騎單車遊山玩水，前日他更仿效「電波少年」騎單車遠征，從沙田踩往西貢東郊野公園遠足，但卻在大浪西灣附近荒山野嶺迷途，僅靠半磅麵包及一支清水，在荒山野嶺熬過僅7°C低溫寒夜，昨晨終不支求救，由消防尋回，召來直升機救起送院。

被困郊野露宿一宵的老翁姓莊、已82歲，他被發現時身處大浪西灣附近荒山野嶺，當時僅身穿單薄外衣風褛，並無任何特別遠足或露營裝備，因飢寒交迫而疲態畢現，有失溫症狀，幸經送院治療後並無大礙。莊伯家住沙田大圍顯徑邨，原任職染廠工人，已退休多年，但他仍常有遠足運動，故身體一直健康。近期香港興起單車熱潮，莊伯同樣成為單車迷，經常與朋友騎單車遊山玩水，逍遙自在。

前日莊伯仿效「電波少年」，計劃騎單車遠征西貢東郊野公園。前日早上他帶同少量糧食出門，騎單車前往約50公里外的西貢東郊野公園兼遠足行山，至下

午遠足抵達位置遼遠的西貢鹹田灣一帶山頭。當時已頗為疲累。其間莊伯又遇到一對露營夫婦路經，雙方頗為投緣，曾經傾談多時。

#### 山頭「宿一宵」致電「報平安」

與露營夫婦道別後，莊翁繼續行程不久才發現迷路，因現場山路崎嶇，天色已晚又迷路，唯有被迫逗留野外露宿。當時四周又漆黑一片，莊伯只攜有半磅麵包及一支清水，他被迫餐風飲露，在山頭野嶺「宿一宵」，並致電通知家人「報平安」。

#### 低溫夜難眠 用手機報警

天文台昨清晨錄得西貢區最低氣溫只有12.9°C，北潭涌更低至僅7.1°C，莊伯處身位置整晚颳起強勁東北寒風，溫度更為寒冷，莊伯徹夜難眠，直至昨晨9時許，他終體力不支，更出現頭暈不適，無法再堅持下去，惟有用手機報警求助。

警方接獲求救報告，立即出動搜救，大批救援人員經一輪翻山越嶺，終在大浪西灣附近山頭發現莊伯，當時他已頗為虛弱，救援人員遂要求政府飛行服務隊作空中支援，派出直升機到場，直接將莊伯救起送往港島灣仔，再轉乘救護車往律敦治醫院治療。

# 露宿橋底遇焚「宅」 情侶險淪「火鴛鴦」

香港文匯報訊（記者劉友光）

一對自稱全部綜援金均花在醫療心臟病、而被迫露宿旺角橋底的同居情侶，昨凌晨露宿時有火種燃着大量雜物起火，兩人身上的衣物亦一度燒着，險成「火鴛鴦」葬身火海，幸最終逃出生天，但大火直捲兩層樓高，毗鄰大廈外牆大幅紙皮石亦燒至剝落，消防員將火救熄，女事主因受驚，由男友陪同送院。消防不排除是有人吸烟引起火警，事件無可疑。

險葬身火海露宿男女，其中女事主姓梁（57歲），是來港多年的泰國人，男友年齡亦相若。

現場為旺角甘芳街28號甘芳閣對開橫跨渡船街的行人天橋底，上址常年有露宿者長駐，四周堆放有大量雜物，該對中年情侶亦同居於此。

昨日凌晨3時許，橋底一堆雜物突冒煙起火，高溫物燥下迅速蔓延，大批雜物迅即陷火海，火舌飄至兩層樓高，除今天橋底嚴重熏黑外，橋上的街燈燈罩亦熱熔，毗鄰甘芳閣外牆更難抵高溫而大幅剝落。

現場消息稱，火警發生時，露宿的中年情侶已入睡，驚覺時已被火燒着衣物，幸能及時撲滅逃生，未致變成「火鴛鴦」，但兩人已手腳和臉部熏黑，其中梁女疑受驚過度，一度情緒激動，男友亦須喝紙包飲品「壓驚」，兩人同送院檢查，已無大礙。

消防員趕至開喉，約15分鐘將火救熄，惟現場大量雜物已焚毀。據悉，由於梁女有吸烟習慣，消防初步不排除有人遺下未熄煙蒂燒着雜物而肇禍，事件無可疑。

#### 同居近30年 稱醫病無錢租屋

至昨午身穿醫院病人褲的梁女與男友重返橋底火場執拾物品，她否認是偷走出院，自己與男友同居近30年，故以夫婦相稱，但無兒女。她又稱因兩人同患心臟病，無法工作，須靠綜援生活，由於綜援金均用在醫療上，以致沒有錢租屋，因而被迫長年露宿天橋底。



■旺角甘芳街發生火警天橋底，兩男女露宿者事後收拾殘局。  
記者劉友光 攝

# 觀音廟遭投漆彈 土地公「失仙蹤」

香港文匯報訊（記者劉友光）

位於西貢白沙灣逾百年的一座觀音古廟，昨晨揭發刑事毀壞及盜竊案，供奉門外的一尊土地公神像不翼而飛，神位更沾滿白色油漆，並遺有一個破碎的玻璃樽，警員經調查，相信現場曾遭人投擲油漆彈及盜竊，惟動機耐人尋味，警方相信現場閉路電視已拍下整個犯案過程，惟正設法緝捕歹徒歸案。

現場為西貢白沙灣村近西貢公路旁的觀音古廟，據悉該座古廟已逾百年歷史，規模雖小，但相傳菩薩靈驗，深受水陸居民尊敬，一年四季，香火不絕，當中尤以農曆6月19日的「觀音得道日」賀誕最為熱鬧，其間會舉行為期兩日的醮誕合一活動，並上演五天神功戲，是全

港唯一搭棚演戲祝賀觀音誕的地方。至於被盜去的土地公神像，約1呎半高，是在1997年重修古廟後經更換並已開光，廟內另存一口鑄於民國八年（1919年）的銅鐘。

昨晨7時許，年約70歲的女廟宇負責人郭太太，如常返抵觀音古廟打理時，赫然發現供奉門外的一尊土地公神像不翼而飛，僅遺下土地公神像手持的權杖，而神位處更斑斑白色油漆，充斥濃烈的天拿水味，於是通知廟宇負責人報警。警員到場調查，發現一個曾盛載白油漆的破碎玻璃樽，相信現場曾遭人投擲油漆彈破壞，並盜走神像，惟未知歹徒作案動機。

郭太太表示，該廟多年來，間中會發現放置在門前空地的毛巾、杯及花樽等物品懷疑被人偷去，及至數年前一次日間亦被人撬開香油錢箱，盜去約2,000元現金後，古廟負責人決定裝閉路電視，分別監視古廟的門口及門前空地，故此相信閉路電視已拍下整個犯案過程，惟因閉路電視的終端機設在附近一間遊艇公司內，該公司昨日休息，無法聯絡負責人及村長，警方只能稍後再作跟進。

郭太太續稱，該間古廟過去從未發生過神像遭破壞或被偷走的事件，今次屬首次，她慨嘆如此亵瀆神靈的事「冇人會咁做」。警方已將案件列作刑事毀壞及盜竊案跟進。

#### 女廟祝料「天有眼」拍下過程

# 「輶鈴盜」再現 寶馬失4絕版鈴

香港文匯報訊（記者劉友光）「輶鈴盜」再現！自上月底開始，旺角、柴灣及粉嶺先後出現盜取車輛車胎及車鈴的賊人後，昨晨再有一輛停泊在旺角豉油街寶馬房車，被人以木方及車唧唧起，盜去4個全新的車胎及絕版合金車鈴，車主損失約2.4萬元，這是近20日內發生的第四宗同類盜竊案，警方正跟進案件，未知是否涉及同一盜竊集團所為。

昨日上午10時10分左右，有途人經過旺角豉油街近甘芳街地下一間維修電機的店舖對開時，發現路邊一輛灰色寶馬房車4個車輪不翼而飛，車底被5條至6條木方及一個車唧唧起，懷疑遭歹徒拆下盜去，於是報警。

警員到場聯絡到該車車主蘇（32歲）男司機，及姓顧的登記車主到場協助調查，據蘇透露，其早前向友人借用該車後，並於昨日凌晨3時許將車停泊上址寓所樓下。而姓顧的車主則表示，該輛2006年落地的寶馬323i房車是兩年前買入的二手車，4個鈴是絕版貨，共值約1.2萬元，另外新換的車胎亦值1.2萬元。他指曾有車房向他問價，但他認為車鈴沒有問題，因而拒絕出售。

